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тельными актами РСФСР. В дальнейшем нормы устанавливавшие ответственность за во-

инские преступления, в том числе и за уклонение от воинской службы, были кодифици-

рованы, и развивалось как общесоюзные. В УК Республики Бела-

русь сохранилась ответственность за дезертирство. Анализ  видов  наказаний свидетель-

ствует о гуманизации уголовной ответственности за совершение данного деяния.  

ИНОСТРАННЫЙ ВЕКСЕЛЬ: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ 

ОБРАЩЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ 

К.Ю.Богданович, А.В. Губаревич 

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова 

Большинство положений Указа Президента Республики Беларусь от 28.04.2006 

№278 «О совершенствовании регулирования вексельного обращения в Республике Бела-

русь» (далее - Указ №278) распространяются и на иностранные векселя. Например, если 

белорусский экспортер просто получил вексель от нерезидента, он еще обязан зарегист-

рировать получение векселя в центральном депозитарии и оплатить гербовый сбор по 

ставке 15%. Если в дальнейшем резидент хочет рассчитаться полученным иностранным 

векселем с резидентом либо нерезидентом, он дополнительно обязан соблюдать вексель-

ные нормативы. Ставки гербового сбора при повторном использовании векселя (теперь 

уже для погашения собственного обязательства) будут зависеть от контрагента: 

- при передаче международным организациям, иностранным государственным ор-

ганам и организациям, иностранным гражданам и лицам без гражданства (т.е. нерезиден-

там) - 15%; 

- в других случаях (т.е. при передаче резидентам) - 0,1% от вексельной суммы. 

С точки зрения внешнеторгового законодательства использование векселей в рас-

четах индифферентно, т.е. само по себе получение векселя не рассматривается как завер-

шение внешнеторговой операции: вексель должен быть в установленные сроки инкасси-

рован либо учтен в банке, чтобы были соблюдены требования Указа Президента Респуб-

лики Беларусь от 27.03.2008 №178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых 

операций». Расчеты векселями не упоминаются и в качестве «неденежной формы», что, 

по сути, означает запрет на «безденежное» использование векселя при экспорте. Таким 

образом, во внешнеторговых договорах: 

а) если вексель получен от нерезидента по экспорту, его нужно послать на инкассо 

через банк и в течение 90 дней получить выручку на счет либо провести факторинговую 

операцию с банком, предусматривающую учет векселя; 

б) использование векселей по импорту (как собственных, так и других резидентов 

либо нерезидентов) внешнеторговым законодательством не ограничивается. 

Датой платежа по экспорту либо импорту следует считать не дату получения (пере-

дачи) векселя, а дату перечисления денег по нему. 

С точки зрения валютного законодательства вексель как разновидность ценных бу-

маг (ст. 144 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК)) может являться ва-

лютной ценностью. Согласно п. 3 ст. 1 Закона Республики Беларусь от 22.07.2003 №226-З 

«О валютном регулировании и валютном контроле» (далее - Закон о валютном регулиро-

вании) к валютным ценностям относятся: 

а) платежные документы, а также ценные бумаги в иностранной валюте, под кото-

рыми понимаются ценные бумаги, выраженные в иностранной валюте, вне зависимости 

от того, кем они выданы и кем оплачены (п. 5 ст. 1 Закона о валютном регулировании); 

б) платежные документы, а также ценные бумаги, выраженные в белорусских руб-

лях, при совершении сделок между резидентами и нерезидентами, между нерезидентами 

на территории Республики Беларусь, при ввозе (вывозе) и пересылке из (в) Республики 

Беларусь (п. 6 ст. 1 Закона о валютном регулировании). 

Таким образом, при отнесении векселей к категории валютных ценностей решаю-

щее значение имеет валюта их номинала, а не валюта, за которую вексель приобретался 

или в которой оплачивался. При этом не следует обращать внимания на норму ст. 41 За-

кона от 13.12.1999 №341-З «Об обращении переводных и простых векселей» (далее - За-

кон «Об обращении переводных и простых векселей»), которая гласит, что если вексель 

выписан в валюте, не имеющей хождения в месте платежа, то сумма его может быть уп-
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лачена в местной валюте по курсу на день наступления срока платежа, если только век-

сель не содержит так называемую оговорку эффективного платежа. 

Однако следует учитывать, что векселя, как и некоторые другие ценные бумаги 

(например, чеки), могут выступать в двух разных качествах: 

1) средства обращения (или в терминологии Закона о валютном регулировании - в 

функции «расчетных документов»). Это первичная сфера обращения векселей, опосре-

дующая расчеты за товары, работы, услуги, предоставление и погашение кредитов и т.п.; 

2) в качестве самостоятельного объекта сделок, своего рода товара (в терминологии 

Закона о валютном регулировании - именно в функции валютных ценностей). Такие 

сделки создают главным образом вторичный рынок векселей. 

В зависимости от того, в какой функции используется вексель, различаются прави-

ла валютного регулирования. 

Прежде всего, это относится к квалификации валютных операций между резиден-

том и нерезидентом. В соответствии со ст. 5 Закона о валютном регулировании текущими 

валютными операциями являются, в частности, валютные операции, проводимые между 

резидентами и нерезидентами и предусматривающие осуществление расчетов по сдел-

кам, предусматривающим экспорт и (или) импорт товаров (за исключением денежных 

средств, ценных бумаг и недвижимого имущества), охраняемой информации, исключи-

тельных прав на результаты интеллектуальной деятельности, работ, услуг, а также опера-

ции неторгового характера (например, получение резидентами от нерезидентов валютных 

ценностей на хранение) и некоторых других. Таким образом, использование векселя в 

качестве расчетного документа - это всегда текущая операция, осуществляемая свободно. 

Валютными операциями, связанными с движением капитала, являются все прочие, 

не относимые к текущим (ст. 7 Закона о валютном регулировании). В их разряд попадают 

все операции на вторичном рынке, где вексель используется в качестве самостоятельной 

валютной ценности (купля-продажа, мена векселя), заемные операции с векселями т.п. (за 

исключением тех, что ст. 6 Закона о валютном регулировании относит к неторговым опе-

рациям). Капитальная операция (в т.ч. с использованием векселя) может осуществляться 

в одном из трех режимов: 

1) свободно, если перечислена в ч. 5 ст. 10 Закона о валютном регулировании; 

2) на основании разрешения Национального банка Республики Беларусь, если пе-

речислена в п. 18 Правил проведения валютных операций, утвержденных постановлени-

ем Правления Национального банка Республики Беларусь от 30.04.2004 №72. Например: 

а) приобретение у нерезидента ценных бумаг, выпущенных нерезидентами (подп. 18.2 п. 

18); б) получение кредитов и (или) займов при наличии хотя бы одного из условий, ука-

занных в подп. 18.8 п. 18, др.; 

3) в уведомительном порядке - во всех остальных случаях (п. 20 Правил №72). 

Все указанное выше касается сделок «резидент-нерезидент». В отношениях между 

двумя резидентами использование ценных бумаг в иностранной валюте разрешается в тех 

же случаях, что и самой иностранной валюты (п. 25 Правил №72). Относительно третьей 

разновидности валютных операций - между двумя нерезидентами на территории Респуб-

лики Беларусь, то они осуществляются без ограничений (ст. 17 Закона о валютном регу-

лировании). 

 

 

О ПРИМЕНЕНИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВЕ) 

К ПОТРЕБИТЕЛЬСКИМ КООПЕРАТИВАМ 

Н.Е. Бодяк 

 Гродно, УО «ГрГУ  им. Янки Купалы» 

В силу ст. 46 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) 

некоммерческие организации могут осуществлять предпринимательскую деятельность с 

учетом ограничений, установленных в законодательстве. Потребительские кооперативы, 

будучи некоммерческими организациями, вправе самостоятельно участвовать в 

имущественных отношениях, в результате чего могут возникнуть долговые 
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